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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
HISTORIA czerwiec 2017

»Nowa formula”

Zasady oceniania:

e zarozwigzanie zadan w tescie mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow,

¢ model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknietych),

e zaodpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie pelne punkty,

e 7za zadania otwarte, za ktore mozna przyznaé tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedZ w pelni poprawna,

e zazadania, za ktére mozna przyznac wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow, ile
prawidtowych elementéw odpowiedzi (zgodnie z wyszczegdlnieniem w modelu)
przedstawil zdajacy,

e jesli podano wiecej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu,

e jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) $wiadcza zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia i
zaprzeczajq udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero
punktow.

Zadanie Model odpowiedzi Schemat
punktowania:
zadanie/ punkty punkt
czesci za y
zadania poszczegdllne za
czesci zadania cale
zadani
e
1 1.1 . ; : 1 pkt 2
Nazwa: starozytny Egipt. 2 podanie
. prawidlowej
Uzasadnienie: nazwy
e hieroglify; i uzasadnienie
e przedstawianie bogéw z glowami zwierzat; | ZPrzywolaniem
. 2 argumentéw
e charakterystyczna architektura sakralna
1.2.  [Nazwa: wyprawa Napoleona do Egiptu 1 pkt
za oba elementy
Przyktadowe uzasadnienie:
Napoleon zabral ze swoja armig rowniez
badaczy/naukowcow, ktorych zadaniem byto
badanie 1 dokumentowanie tej kultury.
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Prawidlowa odpowiedz: C.

Uzasadnienie:

'W Erechtejonie zostaly wykorzystane do funkcji
kolumn/podpor posagi kobiet [tzw. kariatydy] —
podobnie jest w przypadku gmachu Sadu
Najwyzszego

1 pkt 1
za oba elementy

Przyktadowe odpowiedzi 1 pkt 1
e Przyczyna — zubozenie chtopow — skutek—
malejgca liczba Zotnierzy w armii
obywatelskiej, gdzie obowigzywat cenzus
majatkowy.
e Pauperyzacja posiadaczy niewielki
gospodarstw w Rzymie doprowadzita do utraty
przez nich mozliwosci zakupu wyposazenia
niezbednego do stuzby wojskowej, ktora byli
objeci mezczyzni —obywatele rzymscy
dysponujacy majatkiem ziemskim i
okreslonym dochodem. Z tym byta zwiazana
malejgca liczba Zotnierzy w armii rzymskie;j.
Mgzczyzni, ktorzy nie posiadali ziemi oraz
statego dochodu nie byli powolywani do stuzby
wojskowej. Malata wiec liczba Zotnierzy w
armii obywatelskiej.
C e 1 pkt
ﬁzvﬂadowe wyjasnienie: . = wyj ::énienie 1
Mozaika przedstawia boskie pochodzenie symboliki
[sakralizacj¢] wladzy. Posta¢ Sw. Piotra dominuje | przedstawienia
nad kleczacymi u jego stop postaciami Leona IIT z interpretacja
[papieza] i Karola Wielkiego [cesarza] i przekazuje ';l“;‘m“::;‘;f:'
im symbole ich wladzy: paliusz i choragiew. graficznych
5.1. |Bolestaw Chrobry 1 pkt 3
Bolestaw Smialy/Szczodry za oba elementy
5.2. [Krakow 1 pkt za trzy
'Wroctaw DATWY
Kotobrzeg
5.3. Milsko i Luzyce 1 pkt

Grody Czerwienskie
[Czechy, Morawy i Stowacja]

za dwie nazwy
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6 Wiadca: Kazimierz [IV] Jagiellonczyk 1 pkt za
Okolicznosci: rozpoznanie
Toczyta sie wojna z zakonem krzyzackim [wojna wllazfy
trzynastoletnia], ktora wymagata dziatan - ‘nggnieme
militarnych poza granicami Polski. Krol wydat okolicznosci
przywilej w Cerekwicy i Nieszawie, aby przekonac
szlachte do udziatu w wojnie.

7. Nazwa: Akt konfederacji warszawskiej 1 pkt za nazwg
[konfederacja warszawskal] l_Plf‘. .
Okolicznosci: z?)l:gi]:;:;eé:;e
Trwato bezkrolewie po $mierci Zygmunta Augusta
i istniato niebezpieczenstwo walk wewnetrznych
pomi¢dzy stronnictwami szlacheckimi
reprezentujgcymi réozne wyznania.

8 Wtadca: Henryk Walezy 1 pkt za
Przyktadowe uzasadnienie: rozpoznanie
 litera H, wiadey \-w:?z
Lilie. z uzasadnieniem

9. merkantylizm 1 pkt

10. 10.1. |1-F,2-F 3-F 1 pkt

10.2.
Wielka wojna polnocna 1 pkt

11. Nazwa: konfederacja barska 1 pkt

za prawidlowa
nazwe i
Geneza: ‘zenezy lub
Glowna przyczyna zawigzania konfederacji byta skutku
nieche¢ szlachty do osoby krola Stanistawa
Augusta Poniatowskiego i praw kardynalnych
. 2 pkt za

gwarantowanych przez Rosjg. warvsthie

eler;mnty
Skutek: I rozbior Polski;

12. 12.1. [Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt
Napoleon chcial w ten sposob [poprzez blokade za wyjasnienie
ckonomiczng] zmusi¢ Anglie do pokoju
[wycofania si¢ z wojny/koalicji antyfrancuskiej]

12.2. Rozstrzygniecie: Tak lfakt
Uzasadnienie: rozstrzygniecie
Od wprowadzenia blokady kontynentalnej [ 1806 z uzasadnieniem
roku] znaczgco spadla liczba statkow zawijajacych | zawierajacym
do Gdanska : z 1194 w 1805 roku , przez 377 w °d“";l::]'i‘i;i‘? do

1806 do ledwie 32 w 1808 r.
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13. 13.1. [Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt
Moneta zostala wybita z okazji stulecia doktryny za wyjasnienie
Monroe, ktora zaktadata koncentracje polityki symboliki
zagranicznej USA na obu kontynentach
amerykanskich i jednoczesng izolacje od
wewnetrznych spraw Europy. Na monecie oba
kontynenty amerykanskie zostaly
upersonifikowane pod postaciami kobiet. Kobieta
symbolizujaca Ameryke Pélnocna [USA] wyciaga
w gescie pomocy reke z gatazka [pokoju] w
kierunku kobiety symbolizujacej Ameryke Pid.

Jest to symboliczne ukazanie troski USA o mtode
panstwa Ameryki Ptd.
13.2. |Prawidlowa odpowiedz: 1 pkt
Podczas [ wojny swiatowej [w 1917 roku], kiedy
USA wtaczyty si¢ do konfliktu po stronie ententy.

14. 14.1. [Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt

e Ekspansja kolonialna europejczykow; i
.. . przyczyny

e Przybywanie imigrantow z Europy;
e Rozwoj niewolnictwa;
e Eksterminacja Indian.

14.2. [Rozstrzygniecie: 1 pkt
Najbardziej radykalna przebudowa struktury .

. . . rozstrzygnigcie

rasowej nastgpita na terytorium Stanach Wb
Zjednoczonych 1 Kanady. uzasadnieniem

Uzasadnienie

Z wykresu wynika, ze Indianie zostali prawie
calkowicie wyniszczeni [spadek z prawie 100%
mieszkancow tego terytorium w 1570 r. w. do ok.
1% w 1935 1.].

Z wykresu wynika, ze na tym obszarze w 1570 r.
nie bylo w ogole ludnosci biatej i czarnoskorej, a w
1935 r. — biatych byto ok. 90%, a ludnosci
czarnoskorej ok.10%. W przypaku innych
regionow uwzglednionych na wykresie zmiany nie
byty tak radykalne.
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15. Przyktady tamania konstytuciji: 1 pkt
e Niepowolywanie namiestnika po $mierci za dwa
gen. Jozefa Zajaczka; przyklady
Wprowadzenie cenzury;
Zniesienie jawnosci obrad sejmu;
e Niezwolywanie sejmu.
16. Nazwa: powstanie styczniowe 1 pkt
Za NAzZwe
Uzasadnienie: uzasa(llnienie
Swiadcza o tym odwotanie do trzech narodow
dawnej Rzeczypospolitej oraz informacja o
nadzwyczajnym poborze do wojska [branka], ktory
stal sie bezposrednig przyczyna wybuchu
powstania.

17. Przyktadowa odpowiedz: 1
Bismarck byl zwolennikiem jednoczenia Niemiec | % Wyjasnienie
droga wojenna [krwia i zelazem], co udato mu sie | * ocf!:l;to::n:;fr; do
w 1871 roku, po pokonaniu Austrii [1866] oraz :
Francji [1870].

18. Rozstrzygnigcie: Tak 1
Uzasadnienie: Za poprawng
Odezwa ks. Mikotajewicza [naczelnego dowodcy mzs::gfr:em
wojsk rosyjskich] nawotywata do wspoélnej walki | ;asadnieniem
Polakow i Rosjan przeciwko Niemcom [panstwom | zawierajacym
centralnym]. Pocztowka propaguje te same tresci: odwolanie do
Zzotnierz polski i rosyjski (nad nimi proporce ilustracji.

z barwami narodowymi) podaja sobie dlonie
w gescie przyjazni nad pokonanym niemieckim
zotierzem (pikielhabuba).
19. Nazwa: wielki kryzys [gospodarczy] 1

Wniosek:
Spadek produkcji przemystowej przektada si¢ na
wzrost bezrobocia.

za oba elementy
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20. Prawidlowa odpowiedz: D. 1 pkt
odpowiedz
Uzasadnienie: Esadnicnie
Oba zrodla [tekst i karykatura] nawiazuja do ‘ m;;:::l 2:23:; do
konferencji w Monachium po$wigcone;j
czechostowackiemu kryzysowi i roli jaka tam
odegrat premier Wielkiej Brytanii — Neville
Chamberlain. W tekscie jest wspomniane
nazwisko premiera oraz jego stynne stowa
wypowiedziane po powrocie z Monachium
(,,pokoj dla naszych czasow”). Karykatura
ukazuje posta¢ Chamberlaina, ktory przetacza
kule ziemska po ktadce z napisem ,,czeski
kryzys™ od chaosu ku pokojowi. Ktadka
znajduje si¢ nad przepa$cia z napisem ,,wojna’.
21. Przyktadowa dobra odpowiedz: 1 pkt
Celem Niemcow [wladz niemieckich, za wyjasnienie
propagandy niemieckiej] bylo rozbicie sojuszu celu politycznego
polsko-angielskiego poprzez zrzucenie
odpowiedzialnosci na Angli¢ za kleske
wrzesniowg Polski. Niemcy. Anglia nie
wywigzala si¢ ze zobowiazan, cho¢ udzielita
gwarancji pomocy Polsce.
22, Wyjasnienie: 1
Na znaczku widnieje data ,,17 IX 19397, czyli za wyjasnienie
data agresji ZSRR na Polske¢. Na znaczku to ii?::[f::zilzsjeg
wydarzenie ukazane jest nie jako akt agresji, ale znaczka
jako akt wyzwolenia zachodniej Biatorusi i
Ukrainy (o czym informuje napis). Wymowe
propagandowg podkresla rowniez scena, w
ktorej usmiechniety Zotnierz Armii Czerwonej
rozdaje zgromadzonej ludno$ci ulotki.
23. Rozstrzygniecie: Tak 1 pkt
Uzasadnienie: w
Oba teksty traktujg o dojsciu Gomutki do wladzy on;;;ﬁgnr;ﬁf
w 1956 roku i oceniajg to wydarzenie jako koniec
stalinizmu w Polsce [odejscie od stalinizmu].

24. Pelna nazwa: 1 pkt

Europejska Wspolnota Gospodarcza

Panstwa zalozycielskie:
Francja, Republika Federalna Niemiec [Niemcy
Zachodnie, RFN], Wilochy, Belgia, Holandia,

Luksemburg

za pelna nazwe

1 pkt
za wymienienie
panstw
zalozycielskich
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25.

2. —B.

1 pkt 2
za jedna
poprawna
odpowiedz

2 pkt
za dwie
poprawne
odpowiedzi

26.

Nazwa: jesien narodow [jesien ludow]

1 pkt 2
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Zadanie 27. Wypracowanie

Temat 1.
Poziom Zdajacy
e wyjasnit ztozono$¢ zjawisk historycznych, ukazujac rozne ich aspekty,
(np. przemiany kulturowe, w tym religijne, rozwoj handlu, nauki,
architektury)
e poprawnie przeprowadzil selekcje i hierarchizacje¢ informacji,
Poziom IV e trafnie .i W p;hli Wykorzysta:l materiat Zrodtowy (np. wskazat zmiany
(9-12 pkt) terytorialne imperium Aleksandra)
e poprawnie wyjasnit zwigzki przyczynowo-skutkowe (np. wptyw polityki
Filipa II na decyzje polityczne Aleksandra);
sformutowal wnioski oraz podsumowat rozwazania;
e odniost si¢ do tezy sformutowanej w temacie wypracowania i w petni
uargumentowat swoje stanowisko.
e dokonat celoweji trafnej selekcji faktow, S$wiadczacej o rozumieniu ich
znaczenia i hierarchii,
e w wickszosci poprawnie ukazal zwiazki przyczynowo-skutkowe (np.
podbodj nowych ziem i przenikanie si¢ kultury greckiej i ludow podbitych),
Poziom I . przcds_tawii omawi_anc zggadnicni.aw ujeciu d).'l.la,miczuym, uwzgledniajac
(6-8 pkt) przemiany dokonujace si¢ w czasie (np. rola Filipa II, rola Aleksandra);
e w wigkszosci wykorzystal materiat zrodtowy (np. upowszechnianie
obyczajow dworskich z obszaru Persji)
sformutowat wnioski;
* odniost si¢ do tezy sformutowanej w temacie wypracowania i czgSciowo
uargumentowat swoje stanowisko.
e przedstawil czeSciowg faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. bitwa pod Issos, bitwa pod Gaugamela, kultura
Poziom II helh.anistyczna), . _ )
(3-5 pkt) e podjat probe uporzadkowania podanej faktografii;
podjat probe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych;
podjat probe wykorzystania materialow Zrédtowych i przywotania ich
w tekscie pracy.
o wkilku/kilkunastu zdaniach odniost sie do tematu, nawiazujac do tresci
zawartych w materiale Zrodlowym;
Poziom I e podal kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
(1-2 pkt) zwigzkow miedzy nimi (np. przyczyny wojen, zasi¢g podbojow);
e poprawnie umiescil rozwazania w czasie i w przestrzeni;
e podjalt nieudolna prébe wykorzystania materialow Zrédtowych.
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Temat 2.
Poziom Zdajacy
Poziom IV Zdajacy:
(9-12 pkt) e wyjasnit ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty (rolg
ekskomuniki w §redniowiecznej rzeczywistosci; polityczne uwarunkowania
sporu);

poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacjg¢ informaciji;
wlasciwie i w petni wykorzystal materiat Zrodtowy;

e poprawnie wyjasnit zwiazki przyczynowo-skutkowe (np. narastajace
tendencje reformistyczne w Kosciele w XI w.; wptyw ruchu krucjatowego
na przebieg sporu);

o sformulowatl wnioski i oceng oraz podsumowal rozwazania.

Poziom IIT Zdajacy:

(6-8 pkt) e dokonat celowej i wtasciwej selekcji faktow, Swiadczacej o rozumieniu ich
znaczenia 1 hierarchii,

e w wickszosci poprawnie ukazal zwiazki przyczynowo-skutkowe (np.
wyjasnit kompromis zawarty w konkordacie wormackim);

e przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym (np. ukazal
dazenia papiestwa do zerwania z cezaropapizmem i role Grzegorza VII w
sporze);

e w wigkszos$ci poprawnie wykorzystal material zrodtowy:;
podjat probe formutowania wnioskow (np. dotyczacych relacji migdzy
wladzg $wiecka a wtadza duchowng w Sredniowieczu),

e podjal probe oceny konsekwenciji sporu..

Poziom II Zdajacy:

(35 pkt) e przedstawil cze¢sciowa faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. ogltoszenie Dictatus papae, podpisanie konkordatu
w Wormacji),

e podjal probe uporzadkowania podanej faktografii,
podjat probe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych (np. wptyw
zapisow Dictatus papae na relacje miedzy papiestwem a cesarstwem),

e podjal probe wykorzystania zatagczonych materiatow zrodtowych
i przywotania ich w tek$cie pracy.

Poziom I Zdajacy:

(1-2 pkt) e w kilku/kilkunastu zdaniach odniést si¢ do tematu,

e podat kilka faktow zwiazanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwigzkéw miedzy nimi (np. opisat przebieg konfliktu),

e poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni.
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Temat 3.
Poziom IV Zdajacy:
(9-12 pkt) o wyjasnit zlozono$¢ zjawisk historycznych, ukazujac roézne ich aspekty,

(np. wplyw idei oswiecenia na dazenia wolnosciowe spoteczenstwa
francuskiego, wptyw sytuacji spoteczno-gospodarczej na nastroje
spoteczne),

e poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacj¢ wykorzystanych
informacji,

* poprawnie wyjasnit zwigzki przyczynowo-skutkowe,

o sformulowat wnioski i ocene oraz podsumowat rozwazania.

Poziom III

Zdajacy:

(6-8 pkt) e dokonat celowej i trafnej selekcji faktow, $wiadczacej o rozumieniu
ich znaczenia i hierarchii,
o w wiekszosci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe
(np. wpltyw rozwdj oswiaty na aspiracje polityczne spoteczenstwa),
e podjat probe formutowania wnioskow,
e podjal probe oceny stusznosci twierdzenia zawartego w temacie.
Poziom II Zdajacy:
(3-5 pkit) e przedstawit czeSciowaq faktografig, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. zwotanie Stanow Generalnych, uchwalenie Deklaracji Praw
Czlowicka i Obywatela),
e przedstawit poglady wybitnych przedstawicieli o§wiecenia — Jeana-
Jacques’a Rousseau, Johna Locke’a, Voltaire’a, Monteskiusza)
e podjat probe uporzadkowania podanej faktografii,
e podjat probe wyjasnienia zwiazkow przyczynowo-skutkowych.
Poziom I Zdajacy:
(1-2 pkt) o w kilkuw/kilkunastu zdaniach odniost si¢ do tematu,

e podal kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwigzk6éw miedzy nimi (np. podzial spoteczefistwa na trzy stany i
zadanie stany trzeciego dopuszczenia do wladzy, nieudolne rzady
Ludwika XV, zdobycie Bastylii, teoria umowy spolecznej, teoria
trojpodzialu wladzy,),

e poprawnie umiescil rozwazania w czasie i w przestrzeni.

11
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Temat 4.
Poziom Zdajacy
e wyjasnil Ztozono$é¢ zjawisk historycznych, ukazujac rozne ich aspekty,
e poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacj¢ informaciji,
Poziom IV |® Poprawnie wy jasnit zwigzki przyczynowo skutkowe (np. rola Kosciota

(9-12 pkt) i represje kanclerza Ottona Bismarcka, nasilenie dzialah zwigzanych
z pracg organiczng i nasilenie walki z polsko$cig: Komisja kolonizacyjna
i Hakata; narastanie ruchu spiskowego w $rodowisku PPS),

o sformulowat swoje stanowisko, wnioski oraz podsumowat rozwazania.

e dokonat celowej i trafnej selekcji faktow, Swiadczacej o rozumieniu ich
znaczenia i hierarchii,

e w wickszosci poprawnie ukazal zwiazki przyczynowo-skutkowe (np.
wplyw powstania styczniowego na decyzj¢ o uwlaszczeniu chtopow w
Krolestwie Polskim; represje wtadz pruskich wobec duchownych; wptyw
przemian w Niemczech i Austro-Wegrzech na polityke wobec Polakow),

Poziom III
(6-8 pkt)

e przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym, uwzgledniajac
przemiany dokonujace si¢ w czasie,

e podjal probe formulowania wnioskow.

e przedstawil czgsciowa faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. Kulturkampf, rugi pruskie, autonomia w Galicji );

Poziom II |® podjal probe uporzadkowania podanej faktografii;

(3-5 pk) e podjal probe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych (np.
przyczyny i skutki powstania styczniowego; reformy uwtaszczeniowe
i wzrost $wiadomosci spotecznej i narodowej chtopow).
e w kilku/kilkunastu zdaniach odniost si¢ do tematu,
Poziom 1 e podal kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
(l(izéol;;lq) zwigzkow miedzy nimi (np. germanizacja, rusyfikacja, powstanie

styczniowe, praca organiczna),

e poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni.

12
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Temat 5.
Poziom IV Zdajacy:
(9-12 pkt) e wyjasnit ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rozne ich aspekty,

(np. wptyw ideologii na interpretacj¢ wydarzen i procesow
historycznych);

e poprawnie przeprowadzil selekcje i hierarchizacj¢ wykorzystanych
informacji;

e poprawnie wyjasnit zwigzki przyczynowo-skutkowe;

o sformutowal wnioski i zajal stanowisko wobec problemu okreslonego w
temacie.

Poziom III
(6-8 pkt)

Zdajacy:

e dokonal celowej i trafnej selekcji faktow, Swiadczacej o rozumieniu
ich znaczenia i hierarchii;

w wiekszosci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe;
przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym (np.
przedstawil kolejne etapy przejmowaniu wladzy przez komunistow
w Polsce z uwzglednieniem opozycji legalnej i podziemia
antykomunistycznego);

e podjat probe formutowania wnioskow (np. dotyczacych represji
stosowanych przez stuzby bezpieczenstwa i bohaterstwa Polakow
represjonowanych przez te shuzby);

e podjat probe oceny metod stosowanych przez komunistow w walce
o wtadze.

Poziom II
(3-5 pkt)

Zdajacy:

e przedstawil czeSciowa faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. dziatalnos¢ WiN, likwidacja PSL);
podjat probe uporzadkowania podanej faktografii;
podjat probe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych, (np.
wplyw obecnos$ci wojsk radzieckich na terytorium Polski na sytuacje
polityczng w kraju, wpltyw decyzji konferencji w Jalcie na ksztattowanie
sie sytuaciji politycznej w Polsce po zakoficzeniu II wojny §wiatowej).

Poziom I
(1-2 pkt)

Zdajacy:

o wkilku/kilkunastu zdaniach odniost si¢ do tematu;

e podal kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwigzkow miedzy nimi (np. referendum ludowe w 1946 r, sfalszowane
wybory w 1947 r., powstanie PZPR);

e poprawnie umiescil rozwazania w czasie i w przestrzeni.




